

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2025年4月16日 星期三
农历三月十九

传递法治力量

聚焦恶意虚假摆拍等问题 中央网信办开展专项行动

整治4类短视频领域恶意营销乱象

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨天获悉,中央网信办自昨天起,开展为期3个月的“清朗·整治短视频领域恶意营销乱象”专项行动,专项行动将重点聚焦恶意虚假摆拍、散布虚假信息、违背公序良俗、违规引流营销等4类问题。

据悉,此次专项行动旨在集中整治短视频领域恶意营销突出问题,从严打击恶意虚假摆拍、散布虚假信息、违背公序良俗、违规引流营销等恶意营销乱象,切实维护网民合法权益,推动短视频行业健康有序发展。

专项行动将重点聚焦恶意虚假摆拍问题。打造悲惨人设,假冒新就业群体身份,虚构“苦情”戏,利用公众善意卖惨营销。通过自我包装、作秀等手段,编造“社会名流”“成功人士”等虚假人设和情节,虚夸“爽剧”经历,收割流量牟取利益。打着“助农”“扶贫”名义,编造悲情剧本引流敛财。打造低俗恶俗人设,摆拍编造打架斗殴、谩骂吐脏、无底线骚扰等低俗恶俗内容。

聚焦散布虚假信息问题。以“剪辑拼凑”“断章取义”“故意模糊时间地点”“冒用身份”等方式恶意制造不实信息。编造、夸大渲染家庭矛盾、职场冲突、暴力案事件,制造社会焦虑、网络戾气,挑动群体对立。利用“换脸”“换声”“P图”等手段编造不实内容。假借“科普”“解读”名义,或假冒、“碰瓷”权威机构、专家学者,恶意编造、散布涉经济、法律、历史、医学等专业领域虚假信息。

聚焦违背公序良俗问题。以“户外搭讪”“街头采访”等方式尾随陌生路人进行语言、肢体骚扰,或在互动交流中以“撩妹”“相亲”“求吻”等话题为噱头,诱导受访者口述隐晦色情内容。在短视频标题、配文中故意关联低俗、“软色情”字眼或话题,在短视频内容中突出呈现低俗声音、暴露着装、诱惑动作等,刻意制造性暗示、性挑逗氛围诱导用户低俗互动。

此外,专项行动还将聚焦违规引流营销问题。利用“情感交流”“国学文化”“中医养生”“快速致富”等噱头,诱骗老年人等特定群体非理性消费。使用“揭露行业秘密”“曝光行业内幕”“举报行业骗局”“我被行业封杀”等夸张、煽情的“标题党”文案博眼球吸粉引流。打着“网络打假”“维权斗士”等旗号发布虚假“打假”“测评”“探店”内容,误导用户对相关产品形象、商品质量、服务水平认知。

国安宣传进校园 法官受邀作宣讲



□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天是第十个全民国家安全教育日,松江区人民法院团委组织开展“国家安全,青春挺膺”主题系列活动,组织青年干警送宣讲进校园。

昨天上午,松江法院余山法庭审判员法官作为松江区永丰小学法治副校长,受邀参加该校升旗仪式,并作“筑牢国家安全意识,守护国家安全防线”主题宣讲。

“12339 举报电话,我们记住啦!”小学生虽然年龄小,但可以做的事情可不少,审判员法官建议同学们可通过阅读报纸,观看新闻等方式,关注国家安全。图为审判员法官受邀参加升旗仪式并作宣讲 通讯员 王鑫 摄

今年老旧小区计划实施改造1500万平方米
实现符合条件的老旧小区改造全覆盖

□ 见习记者 王蔚然

本报讯 昨天,市住建委主任、市房管局局长王桢做客《2025 上海民生访谈》,据介绍,今年以来,上海市重大工程建设持续推进,上海乐高乐园度假区计划将于今夏开启试运营并开园迎客。同时,今年上海老旧小区计划实施改造1500万平方米。此外,“公租房进校园”活动(第四季)将于4月份开展,累计提供超过1万套(间)公租房房源,大部分月租金在2500至3000元。

今年,上海老旧小区计划实施改造1500万平方米,这一数字是这些年来的新高。与此同时,上海计划今年把全市符合条件且这些年没有改造过的小区,基本都纳入改造范围,实现符合条件的老旧小区改造全覆盖。

今年,市重大工程社会民生类项目

共有27项,包括将陆续建成乐高乐园、交大医学院浦东校区、上海大歌剧院等项目,加快建设上海工业博物馆、中山医院国家医学中心等项目。其中,上海乐高乐园度假区计划将于今年夏季开启试运营并开园迎客,项目建成后 will 拥有八大主题区,超75个互动骑乘设施、表演和玩乐景点;市第六人民医院临港院区二期工程,计划于今年10月逐步分阶段投入使用,建成后新增床位600张,提升群众就医保障能力。

随着“一江一河”滨水空间人气攀升,越来越多的市民对滨水空间品质提出了更高要求,比如希望滨水驿站能提供更多餐饮、储物等服务,延长驿站开放时间等。为此,市住建委出台驿站功能服务提升指导意见,明确驿站和功能服务分类标准,包括持续推进新建驿站,在既有驿站增配便民服务包、增加直饮水和自动售货、优化标识导引、增

加储物设施等300余项改造工作。预计到今年年底,将实现便民服务包配置率超80%,饮水配置率超70%等目标。

“上海在做好对各类保障群体租赁住房需求的基础上,高度关注包括高校毕业生在内的新市民、青年人等群体阶段性租赁住房需求,通过大力发展保障性租赁住房,满足他们的宜居安居需求。对于在沪就业的高校毕业生,我们已推出了多项支持措施。”王桢介绍,截至目前,上海已连续开展三季“公租房进校园”高校应届毕业生安居保障专项行动,累计为本市57所高校(院、所)、6000余名应届高校毕业生解决租赁需求。“今年‘公租房进校园’活动(第四季)将于4月份开展,较往年提前一个月,目前已初步遴选了70余个项目,累计提供超过1万套(间)公租房房源,大部分月租金在2500至3000元。”王桢表示。

本期导读

3个月下单8个手机,又全部退货
滥用“七天无理由”退货规则乱象调查

■ 详见A2

从癫痫预警到巧妙化解“软对抗”
监狱总医院里的“救治与矫治”

■ 详见B4